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ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 

ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2019 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες (ΤΚΕΑΑ) ιδρύθηκε από την 
1.1.2009. Κύριος σκοπός του είναι η προώθηση της κοινωνικής προστασίας, 
κοινωνικής ενσωμάτωσης και απασχόλησης των ατόμων με αναπηρίες. Όραμα του 
Τμήματος είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με αναπηρίες και η 
δημιουργία νέων προοπτικών για την κοινωνική ενσωμάτωσή τους, μέσω του 
κατάλληλου σχεδιασμού, συντονισμού και υλοποίησης μεταρρυθμιστικών δράσεων.  
 

Οι αρμοδιότητες και δραστηριότητες του 
Τμήματος οργανώνονται σε τέσσερεις 
βασικούς τομείς: τον Τομέα Διαχείρισης του 
Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας, 
τον Τομέα Κοινωνικών Παροχών, τον 
Τομέα Επαγγελματικής Αποκατάστασης και 
άλλων Υποστηριχτικών Υπηρεσιών και τον 
Τομέα Κεντρικού Σημείου Εφαρμογής της 
Σύμβασης ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των 
Ατόμων με Αναπηρίες. Επιπρόσθετα το 
Τμήμα προεδρεύει της Διαχειριστικής 
Επιτροπής του Ειδικού Ταμείου του 
Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης 
Αναπήρων, καθώς και  του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου 
Ιωάννου.  

 
Η οργανωτική δομή του Τμήματος παρουσιάζεται σχηματικά στο Παράρτημα 1. 
 
Η στελέχωση του Τμήματος στις 31.12.2019 αποτελείτο από 57 συνολικά υπηρετούντες 
υπαλλήλους και πιο συγκεκριμένα: 19 υπαλλήλους σε οργανικές θέσεις του Τμήματος, 
7 υπαλλήλους εναλλάξιμου προσωπικού σε μόνιμη θέση και 3 έκτακτους αορίστου 
χρόνου, 3 υπαλλήλους με απόσπαση από άλλες Υπηρεσίες, 15 εργοδοτούμενους 
ορισμένου χρόνου και 10 ωρομίσθιους υπαλλήλους. Σημαντική ήταν κατά το 2019 η 
πλήρωση, μετά από μεγάλο χρονικό διάστημα που παρέμεινε κενή, της μοναδικής 
θέσης Ανώτερου Λειτουργού Κοινωνικής Ενσωμάτωσης. 



2 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΝΕΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 2019 
 
Οι κυριότερες νέες δράσεις που επέκτειναν την προσφορά και εξέλιξη του Τμήματος 
κατά το 2019 σε σύγκριση με τα προηγούμενα χρόνια ήταν: 
 

Τομέας Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας 

1. Ολοκληρώθηκε δημόσιος διαγωνισμός και υπογράφηκαν εκ νέου συμβάσεις με 76 
Αξιολογητές Ιατρούς και 70 Αξιολογητές Επαγγελματίες Αποκατάστασης και  
πραγματοποιήθηκε εξειδικευμένη εκπαίδευση τους στη χρήση της Διεθνούς 
Ταξινόμησης Λειτουργικότητας, Αναπηρίας και Υγείας (ICF) και τη συμπλήρωση των 
Πρωτοκόλλων Αξιολόγησης και των Ολοκληρωμένων Πορισμάτων Αξιολόγησης, στα 
πλαίσια του συγχρηματοδοτούμενου από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείου Έργου 
«Επέκταση του Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας και Λειτουργικότητας». 
 

2. Επεκτάθηκε το Σύστημα Αξιολόγησης με την προσθήκη νέων μηχανισμών, 
διαδικασιών και εντύπων για την αξιολόγηση αναγκών υποστηριζόμενης διαβίωσης και 
αναγκών ένταξης αποφοίτων ειδικών σχολείων στην απασχόληση. Το  2019 ξεκίνησαν 
οι εν λόγω αξιολογήσεις και αξιολογήθηκαν 51 αιτητές του σχεδίου ένταξης σε 
πρόγραμμα υποστηριζόμενης διαβίωσης και 21 απόφοιτοι ειδικών σχολείων οι οποίοι 
παραπέμφθηκαν από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. Το σύνολο των 
αξιολογήσεων αναπηρίας και στα τρία Κέντρα Αξιολόγησης Αναπηρίας ανήλθαν το 
2019 σε 5.025. 
 

Τομέας Κοινωνικών Παροχών 

3.  Αυξήθηκαν τα υφιστάμενα επιδόματα φροντίδας ατόμων με παραπληγία ή 
τετραπληγία σε €400 ή €900 μηνιαίως αντίστοιχα, εισήχθηκαν νέα επιδομάτα για τα 
άτομα με ενισχυμένες ανάγκες φροντίδας για παραπληγία ή τετραπληγία ποσού €500 ή 
€1.100 μηνιαίως αντίστοιχα και εγκρίθηκε τροποποιημένο Σχέδιο Παροχής Επιδόματος 
Φροντίδας σε Άτομα με Παραπληγία ή Τετραπληγία, με Απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου στις 15.5.2019.  
 

4.  Αυξήθηκε το υφιστάμενο επίδομα διακίνησης σε €75 ή €150 μηνιαίως και 
επεκτάθηκε το επίδομα σε όλα τα τυφλά άτομα ανεξαρτήτως αν εργάζονται ή 
σπουδάζουν και ανεξαρτήτως ηλικίας (1.910 τυφλοί που δεν λάμβαναν προηγουμένως 
επίδομα διακίνησης), με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 15.5.2019 και με 
τροποποίηση του περί Παροχής Επιδόματος Διακινήσεως σε Άτομα με Αναπηρίες 
Νόμου του 1980 έως 2019 (Ν.111(Ι)/2019).  Περαιτέρω, εφαρμόστηκε το νέο Σχέδιο, 
που είχε εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο τον Δεκέμβριο 2018, Επιδόματος 
Διακίνησης σε άτομα με θαλασσαιμία που είναι ενταγμένα σε μόνιμο και τακτικό 
πρόγραμμα μεταγγίσεων στα δημόσιο νοσηλευτήρια και παραχωρήθηκε το επίδομα σε 
482 άτομα. Η συνολική πρόσθετη ετήσια δαπάνη για όλες τις αυξήσεις και επεκτάσεις 
που εγκρίθηκαν στις 15.5.2019 ανέρχεται σε €4,2 εκ. 
 

Τομέας Υποστηρικτικών Υπηρεσιών 

5.  Παραλήφθηκαν στα πλαίσια του νέου Σχεδίου Ένταξης Ατόμων με Αναπηρίες σε 
Προγράμματα Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 51 αιτήσεις και αξιολογήθηκαν οι ανάγκες. 
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Παράλληλα ολοκληρώθηκε έρευνα σε 116 Στέγες Ηλικιωμένων και Αναπήρων 
παγκύπρια, χαρτογραφήθηκαν οι ανάγκες ατόμων με αναπηρίες που διαμένουν στις 
Στέγες και εντοπίστηκαν και αξιολογήθηκαν 28 άτομα με νοητική αναπηρία κάτω των 65 
χρόνων που διέμεναν σε Στέγες Ηλικιωμένων. Εγκρίθηκαν για ένταξη σε κατοικίες 
υποστηριζόμενης διαβίωσης  30 άτομα με νοητική αναπηρία και 5 άτομα με οπτική 
αναπηρία. 
 

6. Ολοκληρώθηκε δημόσιος διαγωνισμός και υπογράφηκαν Συμβάσεις με Αναδόχους 
στα πλαίσια του συγχρηματοδοτούμενου από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο Έργου 
«Δημιουργία Νέων Κατοικιών/Προγραμμάτων Υποστηριζόμενης Διαβίωσης» που 
ανέλαβαν να δημιουργήσουν επτά νέες κατοικίες στην κοινότητα.  Προετοιμάστηκε η 
λειτουργία μέχρι τον Μάρτιο 2020 6 κατοικιών για άτομα με νοητική αναπηρία στη 
Λευκωσία, Λεμεσό, Λάρνακα και Πάφο και 1 κατοικίας για άτομα με οπτική αναπηρία 
στη Λευκωσία. 
 

7. Ανασχεδιάστηκε και εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 6.5.2019, 
αναθεωρημένη πρόταση για τη δημιουργία και λειτουργία του Κέντρου Οικογενειακής 
Παρέμβασης και Στήριξης για τον Αυτισμό ως συγχρηματοδοτούμενο έργο από το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Σχεδιάστηκε πρόσκληση Προκαταρκτικών 
Διαβουλεύσεων με την Αγορά, για σκοπούς ετοιμασίας του νέου δημόσιου διαγωνισμού 
που θα προκηρυχτεί το 2020. 
 

Εφαρμογή της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες 

8. Ετοιμάστηκε, σε συνεργασία και συντονισμό με τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες, 

έκθεση για την υλοποίηση, κατά το 2018, του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την 

Αναπηρία 2018-2020 και της Εθνικής Στρατηγικής για την Αναπηρία 2018-2028. Η 

έκθεση υποβλήθηκε στις 18.12.2019 προς το Υπουργικό Συμβούλιο για ενημέρωση 

του, με Σημείωμα του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Κατά το 2018, από τις 86 συνολικά δράσεις που προγραμματίστηκαν από 8 Υπουργεία: 

41 δράσεις υλοποιήθηκαν (ποσοστό 48%), 30 δράσεις υλοποιήθηκαν μερικώς 

(ποσοστό 35%) και 15 δεν υλοποιήθηκαν (ποσοστό 17%). 

9. Μετά τη δημοσίευση στις 7.06.2019 της νέας Οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου σχετικά με τις Απαιτήσεις Προσβασιμότητας Προϊόντων και 
Υπηρεσιών (Accessibility Act), ξεκίνησε η διαβούλευση με τις αρμόδιες κρατικές 
υπηρεσίες και συζήτηση των τρόπων εναρμόνισης με τη νέα οριζόντια Οδηγία και 
έγκαιρης ενσωμάτωσης της στο κυπριακό δίκαιο. Το ΤΚΕΑΑ ανέλαβε, κατ’ αρχήν, τον 
συντονισμό της απαιτούμενης συνεργασίας πολλών εμπλεκόμενων κρατικών 
υπηρεσιών. 
 

10.  Ολοκληρώθηκε το πρώτο προσχέδιο νέου νομοσχεδίου για τη ρύθμιση του 
δικαιώματος των ατόμων με αναπηρίες στη λήψη αποφάσεων και άσκηση 
δικαιοπρακτικής ικανότητας, σύμφωνα με το Άρθρο 12 της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα 
Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες και συνεχίστηκε η διαβούλευση στην αρμόδια 
για το θέμα Ομάδα Εργασίας. 
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΚΑΤΑ ΤΟ 2019 
 
1. Τομέας Διαχείρισης Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας και Λειτουργικότητας 
 
Η υλοποίηση του έργου για την «Επέκταση της Εφαρμογής του Νέου Συστήματος 
Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας», εντάσσεται στην προγραμματική 
περίοδο 2014-2020 στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος  «Απασχόληση, 
Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, με 
προϋπολογισμό για όλη την περίοδο ύψους €4,2 εκ. 
 
Το παρόν έργο αποτελεί συνέχεια του έργου «Εφαρμογή του Νέου Συστήματος 
Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας στην Κύπρο» που υλοποιήθηκε με 
δαπάνη ύψους €1,8 εκ. και συγχρηματοδότηση κατά 70% από το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο, κατά την  προγραμματική περίοδο 2007-2013. Με το πρώτο έργο 
σχεδιάστηκε, αναπτύχθηκε και εφαρμόστηκε πιλοτικά το νέο Σύστημα Αξιολόγησης της 
Αναπηρίας και Λειτουργικότητας με την ίδρυση και λειτουργία ενός Κέντρου 
Αξιολόγησης της Αναπηρίας καθώς και της Μονάδας Διαχείρισης του Συστήματος στη 
Λευκωσία. Η επέκταση με το παρόν έργο κρίθηκε απαραίτητη ώστε να ανταποκριθεί 
αποκεντρωμένα και παγκύπρια στις αυξημένες ανάγκες αξιολογήσεων νέων αιτητών και 
υφιστάμενων ληπτών κοινωνικών παροχών και υπηρεσιών του Υπουργείου Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.   Συγκεκριμένα, η επέκταση του έργου αφορά: 
 

 Την ίδρυση και λειτουργία δύο επιπλέον Κέντρων Αξιολόγησης Αναπηρίας στη 
Λεμεσό  και Λάρνακα. Η λειτουργία τριών Κέντρων παγκύπρια είναι αναγκαία για 
τη μείωση της ταλαιπωρίας των πολιτών που δεν θα αναγκάζονται να 
μεταβαίνουν για την αξιολόγηση τους στη Λευκωσία και την εξυπηρέτηση 
μεγαλύτερου αριθμού αιτητών σε μικρότερο χρονικό διάστημα έτσι ώστε να 
επιτευχθεί η μείωση του χρόνου αναμονής των ατόμων που αιτούνται για  
παροχές και υπηρεσίες  του ΤΚΕΑΑ  αλλά και των ατόμων που αιτούνται για το 
Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα και την Επιχορήγηση Κατ’ Οίκον Φροντίδας  της 
Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας. 

 Τη συνέχιση της λειτουργίας του Κέντρου Αξιολόγησης  Αναπηρίας και της 
Μονάδας Διαχείρισης του Συστήματος στη Λευκωσία. 

 Την εδραίωση της εφαρμογής του Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και 
Λειτουργικότητας παγκύπρια.   

 
Τα αποτελέσματα και οφέλη από την εφαρμογή του νέου Συστήματος Αξιολόγησης 
Αναπηρίας και Λειτουργικότητας, που βασίστηκε στην Διεθνή Ταξινόμηση της 
Λειτουργικότητας, Αναπηρίας και Υγείας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας 
(International Classification of Functioning, Disability and Health, ICF) είναι: 

 Η ολιστική αξιολόγηση, πιστοποίηση και τεκμηρίωση της αναπηρίας, των 
αναγκών και των δυνατοτήτων κάθε ατόμου με αναπηρία και η διαπίστωση και 
πρόταση των καταλληλότερων για τα δεδομένα του παρεμβάσεων στήριξής του 
σε κάθε τομέα της ζωής του, με τη διάνοιξη νέων προοπτικών κοινωνικής 
προστασίας και ενσωμάτωσής του. 
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 Η αποφυγή της ταλαιπωρίας των ατόμων με αναπηρίες μέσα από πολλαπλές, 
χρονοβόρες και πολύπλοκες διαδικασίες για την αξιολόγησή τους και η 
προσφορά ενός σύγχρονου, επιστημονικού, ομοιόμορφου και αξιόπιστου νέου 
αξιολογητικού μηχανισμού. 

 Η έκδοση Ολοκληρωμένου Πορίσματος Αναπηρίας για κάθε άτομο, κοινά 
αποδεκτού από τις κρατικές υπηρεσίες. 

 Η δημιουργία μιας επιστημονικά τεκμηριωμένης βάσης δεδομένων σε σχέση με 
την κατάσταση της αναπηρίας και της λειτουργικότητας των ατόμων με 
αναπηρίες και η σταδιακή δημιουργία ενός Εθνικού Μητρώου Ατόμων με 
Αναπηρίες στην Κύπρο. 

 Η παροχή πληροφόρησης για αποτελεσματικότερη στόχευση και πιο ορθολογική 
κατανομή των κρατικών πόρων και η υποστήριξη της διαμόρφωσης των 
κατάλληλων πολιτικών, για την ικανοποίηση των αναγκών και την εκπλήρωση 
των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρίες. 

 Η συστηματοποίηση της χρήσης του επιστημονικού εργαλείου του International 
Classification of Functioning, Disability and Health (ICF) στην Κύπρο και η 
ενδυνάμωση της επιστημονικής γνώσης για την αναπηρία. 

 

Κατά το 2019 ολοκληρώθηκε δημόσιος διαγωνισμός και υπογράφηκαν εκ νέου 
συμβάσεις με 76 Αξιολογητές Ιατρούς και 70 Αξιολογητές Επαγγελματίες 
Αποκατάστασης και πραγματοποιήθηκε εξειδικευμένη εκπαίδευση στη χρήση του ICF, 
στη συμπλήρωση των Πρωτοκόλλων Αξιολόγησης και των Ολοκληρωμένων 
Πορισμάτων Αξιολόγησης Αναπηρίας, Αναγκών Κατ΄Οίκον Φροντίδας, Αναγκών 
Υποστηριζόμενης Διαβίωσης και Ικανοτήτων για Εργασία. Επίσης συνεχίστηκαν οι 
συμβάσεις με 3 ψυχολόγους οι οποίοι έχουν εκπαιδευτεί στην προετοιμασία, 
υποστήριξη της διενέργειας και ολοκλήρωση των αξιολογήσεων.   
 
Tο Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας της Λεμεσού-Πάφου συνέχισε τη λειτουργία του και 
στεγάζεται στο ισόγειο του Hyper Tower, στην οδό Αποστόλου Ανδρέα 11, Μέσα 
Γειτονιά, Λεμεσός.  
 
 

 
 
 
Όσον αφορά το Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας Λάρνακας – Αμμοχώστου, 
συνεχίστηκαν οι εντατικές προσπάθειες εξεύρεσης κτηρίου. Με απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 06/11/2019 εγκρίθηκε η παραχώρηση στο 
ΤΚΕΑΑ του κτηρίου της πρώην ΣΠΕ Αλληλεγγύης στη Δρομολαξιά αλλά μετά την 
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ενδεδειγμένη επιθεώρηση του κτηρίου από τις αρμόδιες Υπηρεσίες στις 26/11/2019 και 
04/12/2019 κρίθηκε ότι δεν ικανοποιεί τις ανάγκες του Κέντρου Αξιολόγησης της 
Αναπηρίας λόγω ανεπαρκούς προσβασιμότητας  σε χώρους στάθμευσης για τα άτομα 
με αναπηρίες. Ως εκ τούτου οι  αξιολογήσεις για τις επαρχίες Λάρνακας-Αμμοχώστου 
συνέχισαν να διενεργούνται γεωγραφικά στο Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας 
Λευκωσίας, με ξεχωριστή διοικητική οργάνωση.  
 
Επίσης τα Κέντρα Αξιολόγησης συνέχισαν  τις αξιολογήσεις για κατ’ οίκον φροντίδα με 
βάση το περί των Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών 
Παροχών Νόμων (Ανάγκες για Κατ’ Οίκον Φροντίδα Ατόμων με Αναπηρίες) Διάταγμα 
της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Κ.Δ.Π. 365/2017 . Με 
το Διάταγμα αυτό αποφασίστηκε η μεταφορά της αρμοδιότητας για αξιολόγηση των 
αναγκών για παροχή κατ΄οίκον φροντίδας, από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας 
στο ΤΚΕΑΑ. Για σκοπούς της αξιολόγησης των αναγκών φροντίδας χρησιμοποιούνται 
ειδικά πρωτόκολλα  που βασίζονται στη Διεθνή Ταξινόμηση της Λειτουργικότητας, 
Αναπηρίας και Υγείας (ICF). Με αυτόν τον τρόπο παρέχεται επιστημονική αξιολόγηση 
και τεκμηρίωση των αναγκών φροντίδας από τετραμελή Επιτροπή Αξιολόγησης, η 
οποία απαρτίζεται από ιατρούς και επαγγελματίες αποκατάστασης.  
 
Το Σύστημα Αξιολόγησης επεκτάθηκε με την προσθήκη νέων μηχανισμών, διαδικασιών 
και εντύπων που βασίζονται στη Διεθνή Ταξινόμηση της Λειτουργικότητας, Αναπηρίας 
και Υγείας (ICF) για την αξιολόγηση αναγκών υποστηριζόμενης διαβίωσης και την 
αξιολόγηση αναγκών ένταξης αποφοίτων ειδικών σχολείων στην απασχόληση. Το  
2019 ξεκίνησαν οι εν λόγω αξιολογήσεις και αξιολογήθηκαν 50 αιτητές του σχεδίου 
ένταξης σε πρόγραμμα υποστηριζόμενης διαβίωσης και 21 απόφοιτοι ειδικών σχολείων 
οι οποίοι παραπέμφθηκαν από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. 
 
Kατά το 2019 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 5.025 αξιολογήσεις όπως αναλύεται πιο 
κάτω: 
 

Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας Αριθμός 
Αξιολογήσεων 
 

Λευκωσίας 2.065 

Λεμεσού - Πάφου 1.842 

Λάρνακας – Αμμοχώστου 1.118 

Σύνολο 5.025 

 
 
Με την ολοκλήρωση του έργου αναμένεται να διενεργηθούν 16.000 αξιολογήσεις 
αναπηρίας και 3.500 αξιολογήσεις αναπηρίας και λειτουργικότητας. 
 
Το πληροφοριακό σύστημα του ΤΚΕΑΑ επεκτάθηκε με την εξαγωγή τακτικών 

αναφορών και στατιστικών στοιχείων αλλά και με την μηχανογράφηση των νέων 

αξιολογήσεων η οποία ξεκίνησε το 2019 και η ολοκλήρωση της βρίσκεται σε εξέλιξη. 
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2. Τομέας Κοινωνικών Παροχών  

 

2.1 Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας  

Το σχέδιο παρέχει οικονομική βοήθεια για κάλυψη πρόσθετων αναγκών των ατόμων με 
βαριά κινητική αναπηρία, τα οποία έχουν συνεχή και μόνιμη ανάγκη τροχοκαθίσματος 
για τη διακίνησή τους και δεν μπορούν να βαδίσουν καθόλου ή που μπορούν να 
βαδίσουν σε πολύ μικρές αποστάσεις σε ομαλό έδαφος με τη χρήση βοηθητικών 
μέσων. Το ύψος του μηνιαίου επιδόματος κατά το 2019 ανερχόταν στα €344,68. Στις 
31.12.2019  οι λήπτες του επιδόματος ανέρχονταν σε 2.120 άτομα και το συνολικό 
ποσό που δαπανήθηκε για το 2019 ανήλθε σε €8.963.657. 
 
 

2.2 Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Φροντίδας σε Άτομα με Παραπληγία ή 

Τετραπληγία 

Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 15.05.2019 εγκρίθηκε το 
τροποποιημένο Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Φροντίδας σε Άτομα με Παραπληγία ή 
Τετραπληγία. Σύμφωνα με το συγκεκριμένο Σχέδιο «άτομο με παραπληγία ορίζεται το 
άτομο που αντιμετωπίζει μόνιμο και πλήρη περιορισμό στη λειτουργία της βάδισης, 
ακόμα και με τη χρήση βοηθητικών μέσων ή προσωπικής βοήθειας και που έχει ανάγκη 
για συνεχή και μόνιμη χρήση τροχοκαθίσματος για τη διακίνησή του. Επίσης, για τους 
σκοπούς του παρόντος Σχεδίου, ως άτομο με παραπληγία θα θεωρείται και άτομο 
χωρίς περιορισμό στη λειτουργία της βάδισης, αλλά με μόνιμο σοβαρό ή πλήρη 
περιορισμό της λειτουργίας και των δύο άνω άκρων σε βαθμό που να μην μπορεί να 
αυτοεξυπηρετηθεί για βασικές ανάγκες της καθημερινής ζωής όπως η σίτιση ή και η 
ένδυση και χρειάζεται τη συνδρομή άλλου ατόμου». «Άτομο με τετραπληγία ορίζεται το 
άτομο που αντιμετωπίζει μόνιμο και πλήρη περιορισμό στη λειτουργία της βάδισης, 
ακόμα και με τη χρήση βοηθητικών μέσων ή προσωπικής βοήθειας και που έχει ανάγκη 
για συνεχή και μόνιμη χρήση τροχοκαθίσματος για τη διακίνησή του και επιπρόσθετα 
αντιμετωπίζει μόνιμο σοβαρό ή πλήρη περιορισμό της λειτουργίας και των δύο άνω 
άκρων σε βαθμό που να μην μπορεί να αυτοεξυπηρετηθεί για βασικές ανάγκες της 
καθημερινής ζωής όπως η σίτιση ή και η ένδυση και χρειάζεται τη συνδρομή άλλου  
ατόμου». Το συγκεκριμένο Σχέδιο αναφέρεται και σε «ανάγκες ενισχυμένης φροντίδας» 
οι οποίες ορίζονται ως «ανάγκες για την εξειδικευμένη και αυξημένη φροντίδα ατόμων 
με σοβαρά προβλήματα υγείας που θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή τους π.χ. λόγω μόνιμης 
κατ’οίκον χρήσης αναπνευστήρα ή και μηχανικής βοήθειας για τη λειτουργία της 
αφόδευσης ή και ούρησης».  
 

Με την ίδια πιο πάνω Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, το ύψος του επιδόματος 
αυξήθηκε για τα άτομα με παραπληγία χωρίς ανάγκες ενισχυμένης φροντίδας σε €400 
και με ανάγκες ενισχυμένης φροντίδας σε €500 μηνιαίως, και για τα άτομα με 
τετραπληγία χωρίς ανάγκες ενισχυμένης φροντίδας σε €900 και με ανάγκες 
ενισχυμένης φροντίδας σε €1.100 μηνιαίως.   
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Στις 31.12.2019 οι λήπτες του εν λόγω Σχεδίου ανέρχονταν σε 1.774 άτομα. Τα 1.004 
ήταν άτομα με παραπληγία και τα 770 άτομα με τετραπληγία.  Το ποσό που 
δαπανήθηκε το 2019 για την λειτουργία του πιο πάνω Σχεδίου Φροντίδας ανήλθε σε 
€5.018.173 για τα άτομα με παραπληγία και σε €8.531.376 για τα άτομα με 
τετραπληγία. 
 

2.3  Ειδική Χορηγία σε Τυφλούς  

Με βάση τον περί Παροχής Ειδικής Χορηγίας σε Τυφλούς Νόμο του 2011, δικαιούχοι 
της Ειδικής Χορηγίας είναι άτομα των οποίων αποδεδειγμένα η οξύτητα της όρασης και 
των δύο οφθαλμών είναι τέτοια ώστε στον καλύτερο οφθαλμό να μην υπερβαίνει, έστω 
και με διορθωτικούς φακούς τα 6/60. Το ύψος της μηνιαίας χορηγίας κατά το 2019 
ανερχόταν σε €322,94. Στις 31.12.2019 οι λήπτες της χορηγίας ανέρχονταν σε 2.010 
άτομα και το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε ανήλθε σε €8.117.138. 
 

2.4  Επίδομα Διακίνησης σε Ανάπηρους  
 

Σύμφωνα με τους περί παροχής Επιδόματος Διακινήσεως εις Αναπήρους Νόμους του 
1980-2019, όπως αυτός τροποποιήθηκε με τον τροποποιητικό Νόμο 111(Ι)/2019,  
επίδομα διακίνησης παρέχεται σε άτομα με αναπηρίες για τη διακίνησή τους με σκοπό 
την εργασία εντός της Δημοκρατίας, σε άτομα με αναπηρίες που σπουδάζουν ή φοιτούν 
για τη διακίνησή τους εντός της Δημοκρατίας με σκοπό την επαγγελματική εκπαίδευση 
ή απόκτηση ειδικών γνώσεων σχετικών με την επαγγελματική τους αποκατάσταση και  
σε τετραπληγικά άτομα καθώς και σε τυφλά άτομα ανεξαρτήτως εάν εργάζονται ή 
σπουδάζουν. Το ύψος του επιδόματος ανέρχεται σε α) €75 μηνιαίως για άτομα με 
αναπηρία που εργάζονται ή σπουδάζουν εκτός των ατόμων με περιορισμό της 
οξύτητας της όρασης σε βαθμό που στον καλύτερο οφθαλμό να μην υπερβαίνει, έστω 
και με διορθωτικούς φακούς τα 6/36, τα οποία δικαιούνται να λαμβάνουν €150 
μηνιαίως, β) €150 μηνιαίως για τετραπληγικά άτομα και γ) €75 μηνιαίως για τυφλά 
άτομα (οπτική οξύτητα στον καλύτερο οφθαλμό όχι μεγαλύτερη από 6/60) ανεξαρτήτως 
εάν εργάζονται ή σπουδάζουν.  
 
Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 17/11/2015 εγκρίθηκε ένα νέο Σχέδιο 
Παροχής Επιδόματος Διακίνησης σε αιμοκαθαιρόμενους νεφροπαθείς. Οι δικαιούχοι 
του Σχεδίου είναι οι αιμοκαθαιρόμενοι νεφροπαθείς που είναι ενταγμένοι σε μόνιμο και 
τακτικό πρόγραμμα αιμοκαθάρσεων στις μονάδες αιμοκάθαρσης των δημόσιων 
νοσηλευτηρίων. Επίσης, με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 18/12/2018 
εγκρίθηκε ένα νέο Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Διακίνησης σε Άτομα με Θαλασσαιμία 
με εφαρμογή από τις 2 Ιανουαρίου 2019. Οι δικαιούχοι του εν λόγω Σχεδίου είναι τα 
άτομα με θαλασσαιμία που είναι ενταγμένα σε μόνιμο και τακτικό πρόγραμμα 
μεταγγίσεων στα δημόσιο νοσηλευτήρια. Οι αιμοκαθαιρόμενοι νεφροπαθείς και τα 
άτομα με θαλασσαιμία που διαμένουν σε δήμους λαμβάνουν €75, και οι 
αιμοκαθαιρόμενοι νεφροπαθείς και τα άτομα με θαλασσαιμία που διαμένουν σε 
κοινότητες €150.  
 
Στις  31.12.2019 οι λήπτες του επιδόματος ανέρχονταν σε 3.873 άτομα. Από το 
συνολικό αριθμό ληπτών, 2.798 άτομα ήταν δικαιούχοι του επιδόματος διακίνησης με 
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βάση τους περί Παροχής Επιδόματος Διακινήσεως εις Αναπήρους Νόμους του 1980 
έως 2019, 593 ήταν άτομα με νεφροπάθεια που είναι ενταγμένα σε μόνιμο και τακτικό 
πρόγραμμα αιμοκάθαρσης και 482 άτομα ήταν άτομα με θαλασσαιμία που είναι 
ενταγμένα σε μόνιμο και τακτικό πρόγραμμα μεταγγίσεων. Το συνολικό ετήσιο ποσό 
που δαπανήθηκε το 2019 ανήλθε σε €3.134.502. 
 
 
2.5  Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας σε Άτομα με Αναπηρίες για την 
Αγορά Αυτοκινήτου 
 
Με βάση το Σχέδιο, δικαιούχοι είναι ανάπηρα άτομα με ακρωτηριασμό ή σοβαρή 
αδυναμία των άνω ή/και κάτω άκρων που οφείλεται σε οποιαδήποτε αιτία με μόνιμο 
βαθμό αναπηρίας πέραν του τριάντα εννέα τοις εκατόν (39%), ή περιορισμό της 
οξύτητας της οράσεως των δυο οφθαλμών, ώστε αυτή να μην υπερβαίνει στον 
καλύτερο οφθαλμό έστω και με διορθωτικούς φακούς τα 6/60. Η χορηγία που παρέχεται 
σε άτομα με αναπηρίες για απόκτηση αυτοκινήτου, ανέρχεται σε: (α)  €3.500, (β) €4.500 
στις περιπτώσεις που είναι υποχρεωμένοι να χρησιμοποιούν τροχοκάθισμα για τη 
διακίνησή  τους, και είναι λήπτες του Επιδόματος Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας ή/και 
Επιδόματος Φροντίδας σε Παραπληγικά/Τετραπληγικά Άτομα, και (γ) €9.000 στις 
περιπτώσεις ατόμων που λαμβάνουν Επίδομα Φροντίδας σε Άτομα με Παραπληγία ή 
Τετραπληγία και προχωρήσουν στην αγορά κατάλληλου διασκευασμένου αυτοκινήτου 
για να εισέρχονται και να επιβαίνουν εντός του οχήματος καθήμενοι στο τροχοκάθισμα. 
Κατά το 2019 υποβλήθηκαν 716 αιτήσεις και δόθηκαν 513 εγκρίσεις. Συνολικά κατά το 
2019, έκαναν χρήση του δικαιώματός τους 363 δικαιούχοι και δαπανήθηκε ποσό ύψους 
€1.480.989 (μέρος των δικαιούχων που πληρώθηκαν στην διάρκεια του 2019 είναι 
δυνατόν να έχουν εγκριθεί για το πιο πάνω Σχέδιο κατά το έτος 2018 δεδομένου ότι η 
έγκριση έχει ισχύ 6 μηνών).  
 
 
2.6 Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας για Απόκτηση Τεχνικών Μέσων, 
Οργάνων και Άλλων Βοηθημάτων από Άτομα με Αναπηρίες  
  

Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι άτομα με κινητικές, αισθητηριακές ή άλλες αναπηρίες. 
Σκοπός του Σχεδίου είναι η διευκόλυνση της διαβίωσης, η προώθηση της 
ανεξαρτητοποίησης και η κοινωνική και οικονομική ενσωμάτωση των ατόμων με 
αναπηρίες μέσω της παροχής οικονομικής βοήθειας για απόκτηση τεχνικών μέσων, 
οργάνων και άλλων βοηθημάτων, όπως ανελκυστήρες, ειδικά καθίσματα, ανυψωτήρες, 
ηλεκτρικά κρεβάτια, ειδικά στρώματα, ηλεκτρονικούς υπολογιστές, κάμερες κλειστού 
κυκλώματος για άτομα με οπτική απώλεια, συσκευές επικοινωνίας, βοηθήματα βάδισης 
κ.ά. Το 2019 δαπανήθηκε ποσό των €1.301.763 για την παροχή οικονομικής βοήθειας 
σε 1.052 εγκεκριμένους αιτητές.  
 
2 .7  Σχέδιο παροχής οικονομικής βοήθειας για την παροχή τροχοκαθισμάτων σε 
άτομα με βαριά κινητική αναπηρία. 
 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η διευκόλυνση της διακίνησης και η προώθηση της 
ανεξαρτητοποίησης και της πλήρους συμμετοχής στην κοινωνική και οικονομική ζωή 
των ατόμων με βαριά κινητική αναπηρία, μέσω παροχής οικονομικής βοήθειας για την 
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προμήθεια τροχοκαθισμάτων. Με βάση το Σχέδιο, παρέχεται οικονομική βοήθεια (€700-
€13.500 ανάλογα με τον τύπο του τροχοκαθίσματος) σε άτομα με κινητική αναπηρία για 
την αγορά τροχοκαθισμάτων. Επίσης, σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισμού,  παρέχεται οικονομική βοήθεια για την αγορά τροχοκαθίσματος από παιδιά 
με αναπηρίες για χρήση στα σχολεία τους. Περαιτέρω, με βάση τις πρόνοιες του 
Σχεδίου, παρέχεται οικονομική βοήθεια για επιδιορθώσεις τροχοκαθισμάτων. Το 2019 
δαπανήθηκε ποσό των  € 1.410.707 για την παροχή οικονομικής βοήθειας για την 
αγορά τροχοκαθισμάτων σε 465 εγκεκριμένους αιτητές. 
 
 
2.8 Σχέδιο Διαχείρισης/Δανεισμού Τεχνικών Μέσων, Οργάνων και άλλων 
Βοηθημάτων  
 

Σκοπός του Σχεδίου είναι ο δανεισμός σε άτομα με αναπηρίες χρησιμοποιημένων 
τεχνικών μέσων που επιστρέφονται στο Τμήμα. Δικαιούχοι είναι άτομα τα οποία έχουν 
σοβαρές κινητικές, αισθητηριακές ή άλλες αναπηρίες. Κατά το 2019 το ΤΚΕΑΑ 
ικανοποίησε τα αιτήματα 76 πολιτών με αναπηρίες μέσω του πιο πάνω Σχεδίου. 
 
 
2 .9 Σχέδιο Διαχείρισης /Δανεισμού Τροχοκαθισμάτων 

 
Σκοπός του Σχεδίου είναι ο δανεισμός τροχοκαθισμάτων που επιστρέφονται στο 
Τμήμα, σε άτομα με κινητική αναπηρία των κάτω άκρων, τα οποία δεν μπορούν να 
περπατήσουν ή μπορούν να περπατήσουν μικρές μόνο αποστάσεις σε ομαλό έδαφος, 
είτε με χρήση βοηθητικών μέσων ή οργάνων είτε χωρίς αυτά. Κατά το 2019 το ΤΚΕΑΑ 
διενήργησε διαγωνισμό με συνοπτική διαδικασία και δαπάνησε το ποσό των €9.996 για 
την προμήθεια 85 τροχοκαθισμάτων απλού τύπου για σκοπούς λειτουργίας του Σχεδίου 
καθώς και το ποσό των €1.398 για την επιδιόρθωση υφιστάμενων τροχοκαθισμάτων με 
σκοπό τον δανεισμό τους. Κατά το 2019 το ΤΚΕΑΑ ικανοποίησε τα αιτήματα 95 
πολιτών με αναπηρίες μέσω του πιο πάνω Σχεδίου. 
 

2.10  Έκδοση Δελτίου Στάθμευσης σε Άτομα με Αναπηρίες 

Το Δελτίο αυτό, που εφαρμόζεται σε όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
παρέχει στην Κύπρο το δικαίωμα στάθμευσης σε προνομιακούς και ειδικά 
σηματοδοτημένους χώρους στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες σε δημόσιους ή 
ιδιωτικούς χώρους, σε χώρους με παρκόμετρα όπου η στάθμευση είναι δωρεάν και 
χωρίς χρονικό όριο και σε καθορισμένα σημεία δρόμων με μονή ή διπλή κίτρινη γραμμή 
όπου το δικαίωμα στάθμευσης αναγράφεται σε ειδική πινακίδα. To 2019 εκδόθηκαν ή 
επανεκδόθηκαν 2.598 νέα Δελτία. 
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2.11  Σχέδιο για την Παροχή της Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας στην Κύπρο.  
 

 Σκοπός του Σχεδίου είναι η  ενθάρρυνση, βελτίωση και η 
διευκόλυνση της κινητικότητας των ατόμων με αναπηρίες 
καθώς και η ενίσχυση της συμμετοχής τους στον κοινωνικό, 
πολιτιστικό και ψυχαγωγικό τομέα της ζωής, μέσω της 
έκδοσης και παροχής της «Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας», 
η οποία θα επιτρέπει την πρόσβαση των ατόμων με 
αναπηρίες σε πλεονεκτήματα και οφέλη, στα Κράτη Μέλη που 
συμμετέχουν στο σχετικό Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα.  Στο παρόν 

στάδιο στο Πρόγραμμα συμμετέχουν τα ακόλουθα Κράτη Μέλη της ΕΕ:  Κύπρος, 
Βέλγιο, Εσθονία, Φινλανδία, Ιταλία, Μάλτα, Σλοβενία και Ρουμανία. Δικαιούχοι του 
Σχεδίου είναι τα άτομα με μακροχρόνιες σωματικές, ψυχικές, διανοητικές ή 
αισθητηριακές διαταραχές, οι οποίες, κατά την αλληλοεπίδραση τους με διάφορα 
εμπόδια, δυνατό να εμποδίσουν την πλήρη και αποτελεσματική συμμετοχή τους στην 
κοινωνία σε ίση βάση με τους άλλους και η αναπηρία του οποίου πιστοποιείται από τα 
Κέντρα Αξιολόγησης Αναπηρίας του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με 
Αναπηρίες, ως μέτρια ή σοβαρή ή ολική αναπηρία. 
 
Η Ευρωπαϊκή Κάρτα Αναπηρίας έχει συγκεκριμένη μορφή που προδιαγράφεται από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κράτη-μέλη που συμμετέχουν στο σχετικό Ευρωπαϊκό 
Πρόγραμμα. Τα πλεονεκτήματα και οφέλη για τους  κατόχους της  Ευρωπαϊκής  Κάρτας 
Αναπηρίας καθορίζονται στον «ΚΑΤΑΛΟΓΟ ΩΦΕΛΗΜΑΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΑΡΤΑΣ 
ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ» που αποτελεί μέρος του Σχεδίου. Ο Κατάλογος μπορεί να 
διαφοροποιείται και εμπλουτίζεται στο μέλλον, όπως θα δημοσιεύεται στην ειδική 
ιστοσελίδα του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες. Στην 
ιστοσελίδα αυτή κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να πληροφορηθεί τον τρόπο χρήσης της 
κάρτας και απόλαυσης των ωφελημάτων της στην Κύπρο.  Επίσης στην Ιστοσελίδα θα 
υπάρχει πληροφόρηση για ωφελήματα που παρέχονται σε κατόχους της Κάρτας στο 
καθένα από τα άλλα Κράτη Μέλη που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα.  Όταν το άτομο με 
αναπηρία είναι απαραίτητο να συνοδεύεται, όπως αυτό θα πιστοποιείται από τα Κέντρα 
Αξιολόγησης Αναπηρίας του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με 
Αναπηρίες τότε τα ίδια ωφελήματα θα δικαιούται και ο συνοδός του ατόμου με 
αναπηρία και η Ευρωπαϊκή Κάρτα Αναπηρίας θα φέρει την σήμανση «Α» (Assistant). 
 
Το 2019 εκδόθηκαν 1.200 Κάρτες και στις 31.12.2019 ήταν κάτοχοι της Ευρωπαϊκής 
Κάρτας Αναπηρίας 2.018 άτομα με αναπηρίες. 
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 

 

Μηνιαία Επιδόματα 

Αριθμός Ληπτών 

κατά τις 31.12.2019 

 

 

Δαπάνη 2019 

€ 

Επίδομα Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας 2.120 8.963.657 

Επίδομα Φροντίδας σε Άτομα με      

     Παραπληγία 

 ή Τετραπληγία  

 

1.004 

770 

 

 

5.018.173  

8.531.376 

Ειδική Χορηγία σε Τυφλούς 2.010 8.117.138 

Επίδομα Διακίνησης 3.873 3.134.502 

 

Σύνολο για μηνιαία επιδόματα 

 

9.777* 

 

33.764.846 

*Αντιστοιχεί σε 6.070 άτομα που λαμβάνουν 

περισσότερα από ένα επιδόματα 
  

Εφάπαξ Οικονομική Βοήθεια 

Αριθμός 

Επωφελουμένων 

κατά το 2019 

 

Δαπάνη 2019 

€ 

 

Οικονομική Βοήθεια για την Αγορά 

Αυτοκινήτου 

 

363 

 

1.480.989 

Οικονομική βοήθεια για απόκτηση 

τεχνικών μέσων, οργάνων και άλλων 

βοηθημάτων 

 

1.052 

 

1.301.763 

Οικονομική βοήθεια για απόκτηση 

τροχοκαθίσματος  

 

 

465 

 

 1.410.707 

 

Σύνολο για εφάπαξ οικον. βοήθεια 

 

1.880 

 

4.193.459 
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3. Τομέας Επαγγελματικής Αποκατάστασης και Άλλων Υποστηρικτικών 

Υπηρεσιών 

 

3.1  Ο περί Πρόσληψης Ατόμων με Αναπηρίες στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα 
(Ειδικές Διατάξεις) Νόμος, Ν. 146(Ι)/2009 

 

  

Με τον Νόμο αυτό που τέθηκε σε ισχύ από 23.12.2009 ρυθμίζεται η πρόσληψη ατόμων 
με αναπηρίες που ικανοποιούν καθορισμένα αντικειμενικά κριτήρια, σε ποσοστό 10% 
των εκάστοτε υπό πλήρωση θέσεων στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Σκοπός του Νόμου 
είναι να προάγει τις ευκαιρίες απασχόλησης των ατόμων με αναπηρίες, 
αντισταθμίζοντας τις μειωμένες ευκαιρίες που έχουν λόγω της αναπηρίας τους. Το 
Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες είναι αρμόδιο, σύμφωνα με 
τον Νόμο, να παρακολουθεί τα αποτελέσματα της εφαρμογής του Νόμου ως προς την 
ένταξη των ατόμων με αναπηρίες στην απασχόληση και, σε συνεργασία με τα 
διορίζοντα όργανα, να υποστηρίζει την εφαρμογή του νόμου, συστήνοντας 
πολυθεματικές επιτροπές που αξιολογούν και γνωμοδοτούν για την αναπηρία και την 
καταλληλότητα για εργασία. Οι αξιολογήσεις διενεργούνται στο Κέντρο Αξιολόγησης της 
Αναπηρίας και οι Πολυθεματικές Επιτροπές αποτελούνται από ιατρούς και άλλους 
επαγγελματίες υγείας (φυσιοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, λογοθεραπευτές και 
ψυχολόγους) με αγορά υπηρεσιών, οι οποίοι έχουν εκπαιδευτεί κατάλληλα. Μέσα στο 
πρώτο τρίμηνο κάθε έτους, κάθε διορίζον όργανο αποστέλλει στο Τμήμα έκθεση με 
αναλυτικά στοιχεία για τα άτομα με αναπηρίες που έχουν προσληφθεί κατά τον 
προηγούμενο χρόνο, ώστε να ενημερώνονται στη συνέχεια, το Υπουργικό Συμβούλιο, η 
Βουλή των Αντιπροσώπων και η Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων.  
 

Άλλες παροχές   

Δανεισμός τεχνικών μέσων 76 - 

Δανεισμός τροχοκαθισμάτων 95 11.394 

Έκδοση Δελτίου Στάθμευσης (Blue 

Badge) 
2.598 - 

Έκδοση Ευρωπαϊκής Κάρτας 

Αναπηρίας 

 

1.200 - 

ΣΥΝΟΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ 11.657 37.958.305 
 



14 

 

Κατά το 2019 συνεχίστηκε η εξυπηρέτηση των διοριζόντων οργάνων (κυρίως ΕΕΥ και 

ΕΔΥ) με αξιολόγηση και πιστοποίηση της αναπηρίας και καταλληλότητας των 

υποψηφίων για διορισμό. Με την συνεχή αποπαγοποίηση των θέσεων στη δημόσια 

υπηρεσία, αυξήθηκε ο αριθμός των αξιολογήσεων και των υποψηφίων ατόμων με 

αναπηρίες προς διορισμό. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν κατά το 2019 από όλο τον ευρύτερο 
δημόσιο τομέα, κατά το 2018 προσλήφθηκαν 30 πρόσθετα άτομα με αναπηρίες στα 
πλαίσια του Νόμου. Ο συνολικός αριθμός των ατόμων με αναπηρίες που 
προσλήφθηκαν από το 2010 μέχρι και το 2018 ανήλθε σε 185 (140 στην Εκπαιδευτική 
Υπηρεσία, 7 στη Δημόσια Υπηρεσία, 6 σε μόνιμες ωρομίσθιες θέσεις στη Δημόσια 
Υπηρεσία, 29 εργοδοτούμενοι καθορισμένης διάρκειας στη Δημόσια Υπηρεσία και 3 
εργοδοτούμενοι καθορισμένης διάρκειας σε Ημικρατικό Οργανισμό).  
 

3.2 Σχέδιο για δημιουργία και λειτουργία μικρών μονάδων για σκοπούς 
αυτοεργοδότησης ατόμων με αναπηρίες  
 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή οικονομικών κινήτρων για τη δημιουργία μικρών, 
βιώσιμων μονάδων αυτοεργοδότησης σε οποιοδήποτε επαγγελματικό τομέα.  Το 
Σχέδιο προβλέπει την παροχή χορηγίας από το Ειδικό Ταμείο του ΚΕΑΑ ποσού ύψους 
μέχρι €8.543. Δικαίωμα υποβολής αίτησης έχουν άτομα ηλικίας 18-63 χρόνων, με 
σωματική, αισθητηριακή, νοητική ή άλλη αναπηρία, η οποία προκαλεί ουσιώδη μείωση 
της δυνατότητας απασχόλησης στην αγορά εργασίας και επιτρέπει την άσκηση μόνο 
περιορισμένου κύκλου βιοποριστικών επαγγελμάτων.  Το Ειδικό Ταμείο του Κέντρου 
Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων (ΚΕΑΑ) αποτελεί νομικό πρόσωπο 
δημοσίου δικαίου με βάση τον Ν.103(Ι)/2000 και διοικείται από Διαχειριστική Επιτροπή. 

Κατά το 2019 εγκρίθηκαν 7 αιτήσεις συνολικού ύψους 50.000 (5 ανδρών και 2 

γυναικών) και δαπανήθηκε ποσό ύψους €10.500. 

 

3.3  Σχέδιο Απασχόλησης με στήριξη  

Σκοπός του Σχεδίου είναι η εργοδότηση ατόμων με σοβαρές αναπηρίες στην ανοιχτή 
αγορά εργασίας με την παροχή στήριξης από καθοδηγητές εργασίας που 
εργοδοτούνται από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις.  
 
Κάθε πρόγραμμα επιχορηγείται με ποσό ύψους μέχρι €11.500 ετησίως για τα πρώτα 

τρία χρόνια λειτουργίας του. Στη συνέχεια η επιχορήγηση αυξάνεται σε ποσό μέχρι 

€13.500 ετησίως, ανά πρόγραμμα απασχόλησης με στήριξη, μετά τα τρία χρόνια 

εργοδότησης του καθοδηγητή. Κάθε πρόγραμμα πρέπει να εξυπηρετεί τουλάχιστον 5 

άτομα με αναπηρίες για τα οποία πρέπει να υπάρχει ενεργή εργοδότηση. Επιπρόσθετα, 

επιχορηγείται ποσό για τα οδοιπορικά έξοδα των καθοδηγητών εργασίας, οι οποίοι 

χρησιμοποιούν το προσωπικό τους όχημα για τη στήριξη των ατόμων στην εργασία 

τους. Συγκεκριμένα χορηγούνται: (α) μέχρι €600 ετησίως, για πρόγραμμα που στηρίζει 

από πέντε έως δέκα άτομα στην απασχόληση, (β) μέχρι €1.200 ετησίως, για 
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πρόγραμμα που στηρίζει από ένδεκα έως δεκαπέντε άτομα στην απασχόληση, (γ) 

μέχρι €1.800 ετησίως, για πρόγραμμα που στηρίζει από δεκαέξι έως είκοσι άτομα στην 

απασχόληση, και (δ) €2.400 ετησίως, για πρόγραμμα που στηρίζει πέραν των είκοσι 

ατόμων στην απασχόληση. 

Κατά το 2019 λειτούργησαν 24 προγράμματα απασχόλησης εργασίας παγκύπρια· 11 

στη Λευκωσία, 8 στη Λεμεσό, 3 στη Λάρνακα, 1 στην Πάφο και 1 στην Αμμόχωστο, εκ 

των οποίων 1 αφορά καινούριο πρόγραμμα στην επαρχία Λάρνακας. Επί το πλείστον 

τα προγράμματα εξυπηρετούν άτομα με νοητική αναπηρία αλλά και άτομα με κινητικές 

δυσκολίες, αισθητηριακή αναπηρία ή/και άλλες ψυχοκοινωνικές δυσκολίες. 

Κατά το 2019 το Σχέδιο στήριξε  350 άτομα με αναπηρίες παγκύπρια αυξάνοντας τον 

αριθμό τους κατά 50 άτομα σε σύγκριση με το 2018. 

 

3.4  Σχέδιο Επαγγελματικής Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες  

Σκοπός του σχεδίου είναι η διεύρυνση των ευκαιριών κατάρτισης και επιμόρφωσης 
ατόμων με αναπηρίες, σε ιδρύματα κατάρτισης ή επιχειρήσεις του ιδιωτικού ή δημόσιου 
τομέα. Τα προγράμματα κατάρτισης/επιμόρφωσης θα πρέπει να στοχεύουν στη 
διευκόλυνση της εργοδότησης ή της επαγγελματικής ανέλιξης των ενδιαφερομένων 
ατόμων με αναπηρίες. Το σχέδιο καλύπτει τις δαπάνες κατάρτισης μέχρι €1.708 σε 
κατάλληλο ίδρυμα κατάρτισης ή σε επιχείρηση με βάση ειδικό πρόγραμμα, το οποίο 
προτείνει το ενδιαφερόμενο άτομο από μόνο του ή σε συνεργασία με το Τμήμα. Κατά το 
2019 εγκρίθηκαν 12 αιτήσεις  και δαπανήθηκε ποσό ύψους €4.097. 
 
 
3.5 Χορηγία στην Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων και την 
Επιτροπή Προστασίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία 
 
Στα πλαίσια του περί της Διαδικασίας Διαβούλευσης Κρατικών και Άλλων Υπηρεσιών 
σε Θέματα που Αφορούν Άτομα με Αναπηρίες Νόμου, Ν. 143(Ι)/2006, παραχωρήθηκε 
κατά το 2019 χορηγία ύψους €70.000 στην Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων 
Αναπήρων.  
 
Στην Επιτροπή Προστασίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία που λειτουργεί με βάση τον 
Νόμο 117/89 παραχωρήθηκε κατά το 2019 χορηγία ύψους €329.500. 
 
3.6  Σχέδιο Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας για την παροχή 
Χορηγίας σε Οργανώσεις των Ατόμων με Αναπηρίες 
 
Σκοπός του Σχεδίου είναι να υποστηρίξει και να ενδυναμώσει τις οργανώσεις των 
ατόμων με αναπηρίες στην Κύπρο, ώστε να υλοποιούν προγράμματα που 
διασφαλίζουν την άσκηση των δικαιωμάτων και ενισχύουν την κοινωνική ενσωμάτωση 
των μελών τους και των ατόμων με αναπηρίες γενικότερα. Οι οργανώσεις των ατόμων 
με αναπηρία προτείνουν συγκεκριμένα προγράμματα, τα οποία εντάσσονται κάτω από 
μία από τις ακόλουθες κατηγορίες: 
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o Υπηρεσίες Ενημέρωσης και Προώθησης Δικαιωμάτων 
o Υπηρεσίες Ψυχολογικής Στήριξης και Συμβουλευτικής 
o Υπηρεσίες Επικοινωνίας 
o Υπηρεσίες Ψυχαγωγίας, Αθλητισμού και Πολιτισμού 
o Υπηρεσίες Διακίνησης  
o Υπηρεσίες Προσωπικής Βοήθειας και Ανάληψης Εργασιών εντός ή εκτός 

σπιτιού (εκτός προσωπικής φροντίδας και καθαριότητας). 
 
Κατά το 2019 υποβλήθηκαν από 21 Οργανώσεις αιτήσεις για την υλοποίηση 44 
προγραμμάτων. Από αυτά εγκρίθηκαν 33 προγράμματα συνολικού ύψους €79.427 ενώ 
απορρίφθηκαν 11 είτε επειδή δεν ενέπιπταν σε κατηγορία του Σχεδίου είτε επειδή 
λάμβαναν ταυτόχρονα χορηγία από άλλο κρατικό Σχέδιο. Με βάση το Σχέδιο τo 2019 
δαπανήθηκε ποσό ύψους €67.146.  
 
3.7  Σχέδιο Επιχορήγησης Κοινωνικών Συνοδών για Ενήλικα Άτομα με Πολύ 
Σοβαρές Αναπηρίες  
 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η επιχορήγηση οργανώσεων για την παροχή υπηρεσιών 
Κοινωνικού Συνοδού σε ενήλικα άτομα με πολύ σοβαρές αναπηρίες που η αυτόνομη 
διακίνηση και άσκηση βασικών τους δικαιωμάτων δεν είναι δυνατή και δεν καλύπτεται 
από άλλες πηγές, με κίνδυνο τον κοινωνικό αποκλεισμό τους. Κατά προτεραιότητα οι 
Κοινωνικοί Συνοδοί εξυπηρετούν άτομα με τυφλοκώφωση, άτομα με σοβαρές 
διαταραχές αυτιστικού φάσματος, άτομα με μέτρια έως σοβαρή νοητική υστέρηση, 
τυφλά άτομα, άτομα με πολύ σοβαρές κινητικές αναπηρίες και άτομα με σοβαρές 
ψυχικές αναπηρίες. Οι υπηρεσίες Κοινωνικού Συνοδού παρέχονται για τον χρόνο και 
στο βαθμό που είναι απαραίτητες για την κοινωνική ενσωμάτωση των ατόμων με 
αναπηρίες.  
 
Κατά το 2019 λειτούργησαν 15 προγράμματα Κοινωνικών Συνοδών  από 7 Οργανώσεις 
(Σύνδεσμος για τα Άτομα με Αυτισμό, ΠΟΤ, Σύνδεσμος Ευημερίας Ατόμων με Νοητική 
Αναπηρία, Σύνδεσμος Ελεούσα του Κύκκου για Άτομα με Νοητική Αναπηρία, Ίδρυμα 
Θεοτόκος, Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ενηλίκων Α.Μ.Ε.Α. και Κέντρο Αμεα «Άγιος 
Λάζαρος»). 
 
Οι Κοινωνικοί Συνοδοί καλύπτουν τις ανάγκες περίπου 1.160 ατόμων με αναπηρίες 
(οπτική αναπηρία, νοητική αναπηρία και αυτισμό) παγκυπρίως. Για όλα τα 
προγράμματα δαπανήθηκε κατά το 2019 ποσό ύψους €168.358. 
 

3.8  Σχέδιο  Παροχής Χορηγίας σε Οργανώσεις για προγράμματα κατάρτισης 
ατόμων με αναπηρίες  

Σκοπός του σχεδίου είναι να προωθήσει την υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης 
ενηλίκων ατόμων με αναπηρίες, που βελτιώνουν τις δεξιότητες τους και ενισχύουν τις 
ευκαιρίες επαγγελματικής αποκατάστασης τους ή και κοινωνικής ενσωμάτωσης τους. 
Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι εγγεγραμμένες μη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
εκπροσωπούν ή παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με σωματική, αισθητηριακή, νοητική ή 
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ψυχική αναπηρία και δραστηριοποιούνται στην υλοποίηση προγραμμάτων, μεταξύ 
άλλων και κατάρτισης για τα μέλη τους ή και ευρύτερα τα άτομα με αναπηρίες 

 Το ύψος της χορηγίας που καταβάλλεται δεν υπερβαίνει το 70% των πραγματικών 
εξόδων υλοποίησης του προγράμματος, με ανώτατο όριο το ποσό των €5.000 ανά 
πρόγραμμα, με εξαίρεση προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκά 
ταμεία, όπου ανώτατο όριο θα είναι το ποσό των €10.000 συνολικά, ή προγράμματα 
όπου το ύψος της χορηγίας δύναται να υπερβαίνει το ανώτατο όριο. Κατά το 2019 δεν 
υποβλήθηκαν αιτήσεις από οργανώσεις. 

 

3.9  Σχέδιο  Παροχής Χορηγίας σε Οργανώσεις για προγράμματα κατάρτισης 
επαγγελματιών για την αναπηρία 

Σκοπός του σχεδίου είναι να προωθήσει την υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης 
επαγγελματιών που σχετίζονται ή παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με αναπηρίες. 
Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι εγγεγραμμένες μη κερδοσκοπικές οργανώσεις που 
εκπροσωπούν ή παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με σωματική, αισθητηριακή, νοητική ή 
ψυχική αναπηρία και δραστηριοποιούνται στην υλοποίηση προγραμμάτων, μεταξύ 
άλλων και κατάρτισης για τα μέλη τους ή και ευρύτερα τα άτομα με αναπηρίες. Το ύψος 
της χορηγίας που καταβάλλεται δεν υπερβαίνει το 70% των πραγματικών εξόδων 
υλοποίησης του προγράμματος, με ανώτατο όριο το ποσό των €3.000 ανά πρόγραμμα, 
με εξαίρεση προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκά ταμεία, όπου 
ανώτατο όριο θα είναι το ποσό των €5.000 συνολικά ή προγράμματα όπου το ύψος της 
χορηγίας δύναται να υπερβαίνει το ανώτατο όριο. Κατά το 2019 δεν υποβλήθηκαν 
αιτήσεις από οργανώσεις. 

 

3.10 Έργο Αποϊδρυματοποίησης Ατόμων Θαλάμου 14 Νοσοκομείου Αθαλάσσας 
στην  Κατοικία Υποστηριζόμενης Διαβίωσης «Λήδρα» 
 
Το ειδικό αυτό έργο ανατέθηκε στο Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με 
Αναπηρίες με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 29/07/2015, με 
βασικό στόχο την αποϊδρυματοποίηση 8 ατόμων με πολύ σοβαρές νοητικές αναπηρίες 
και διαταραχές συμπεριφοράς, που διέμεναν στο Θάλαμο 14 του Νοσοκομείου 
Αθαλάσσας για πολλά χρόνια.  

Η κατοικία «Λήδρα», σε όμορφη περιοχή με ανοιχτωσιά σε προάστιο της Λευκωσίας, 
λειτούργησε τον Απρίλιο του 2016, με διαδικασίες ενοικίασης της από το Τμήμα. 
Διαμορφώθηκε ως κατοικία υποστηριζόμενης διαβίωσης οικογενειακού τύπου με υψηλή 
24ωρη φροντίδα, με κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους προσαρμοσμένους στις 
ανάγκες των ατόμων, με ξεχωριστό υπνοδωμάτιο για τον κάθε ένοικο, καθώς και 
δωμάτια για εργοθεραπεία, φυσιοθεραπεία, μουσικοθεραπεία και μεγάλη περιφραγμένη 
αυλή, όπου 9 ένοικοι διαβιούν με ασφάλεια, αξιοπρέπεια και ποιότητα ζωής, με 
υποστήριξη από φροντιστές, νοσηλευτή ψυχικής υγείας, επαγγελματίες αποκατάστασης 
και υποστηριχτικό προσωπικό. 
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3.11 Νέο Σχέδιο Ένταξης Ατόμων με Αναπηρίες σε Προγράμματα 
Υποστηριζόμενης Διαβίωσης και Έργο «Δημιουργίας Νέων 
Κατοικιών/Προγραμμάτων Υποστηριζόμενης Διαβίωσης» 

Το νέο αυτό σχέδιο εγκρίθηκε με την Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 83.414 
και ημερομηνία 27.09.2017, μετά από Μελέτη που διενήργησε το ΤΚΕΑΑ για τον 
εκσυγχρονισμό του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου υποστηριζόμενης διαβίωσης. 
Σκοπός του Σχεδίου είναι η υποστήριξη ατόμων με σοβαρές αναπηρίες που χρειάζονται 
εξειδικευμένες υπηρεσίες για να διαβιούν ενσωματωμένα μέσα στην κοινότητα με 
ασφάλεια, αξιοπρέπεια, ποιότητα ζωής, ανάπτυξη δεξιοτήτων και μέγιστη αυτονομία, 
μέσω της ένταξης τους σε προγράμματα υποστηριζόμενης διαβίωσης, που θα 
αναλαμβάνουν ανάδοχοι φορείς, με αναθέτουσα αρχή το Τμήμα Κοινωνικής 
Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες και με παρακολούθηση της ποιότητας υπηρεσιών 
τους από διεπιστημονικές ή και διυπηρεσιακές ομάδες. Οι παρεχόμενες υπηρεσίες 
υποστηριζόμενης διαβίωσης, ανάλογα με τις ανάγκες των ενοίκων των κατοικιών, 
δύνανται να συνίστανται, πάνω σε πλήρη ή μερική βάση, σε υπηρεσίες 
ειδικής/εντατικής φροντίδας, νοσηλευτικής φροντίδας, ιατρικής παρακολούθησης, 
θεραπευτικής αποκατάστασης, επικοινωνίας, άθλησης, ψυχαγωγίας, συνοδείας, 
κοινωνικοποίησης, συμμετοχής και ενσωμάτωσης στην κοινότητα.  

Το έργο για τη Δημιουργία Νέων Κατοικιών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 

συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και εντάχθηκε στο 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» 

για την προγραμματική περίοδο 2017-2020.  

Για την υλοποίηση του έργου το ΤΚΕΑΑ προχώρησε στην πρόσληψη 8 Λειτουργών 

Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ορισμένου Χρόνου. 

Κατά το 2019 υποβλήθηκαν 51 αιτήσεις οι οποίες αξιολογήθηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια 

του έτους με τα ειδικά σχεδιασμένα πρωτόκολλα και εργαλεία που ετοιμάστηκαν για τον 

σκοπό αυτό.  

Πέραν των αιτητών, για σκοπούς εξεύρεσης όλων των ατόμων για τα οποία ενδείκνυται 

η ένταξη σε κατοικίες υποστηριζόμενης διαβίωσης, Λειτουργοί Κοινωνικής 

Ενσωμάτωσης (συμπεριλαμβανομένων λειτουργών ορισμένου χρόνου) 

εξουσιοδοτήθηκαν από την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

όπως διερευνήσουν Στέγες Ηλικιωμένων και Αναπήρων και χαρτογραφήσουν τις 

ανάγκες υποστηριζόμενης διαβίωσης προσώπων με νοητική αναπηρία που διαμένουν 

στις Στέγες. Όλες οι επισκέψεις πραγματοποιήθηκαν από τον Ιανουάριο μέχρι τον 

Απρίλιο του 2019. Σημειώνεται ότι είχε προηγηθεί συνάντηση με την Επιτροπή 

Προστασίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία και επικοινωνία με όλες τις αρχές τοπικής 

αυτοδιοίκησης για συνεργασία προς εντοπισμό ατόμων που βρίσκονταν σε ανάγκη.  

Οι λειτουργοί επισκέφθηκαν όλες τις εγγεγραμμένες Στέγες οι οποίες ανέρχονται στις 

116 παγκύπρια (εξαιρουμένων όλων των κρατικών δομών), 17 από τις οποίες 

λειτουργούν στοχευμένα για άτομα με νοητική ή/και ψυχική ή/και άλλες σύνθετες και 

πολλαπλές αναπηρίες. Το σύνολο των ατόμων στις 17 δομές ανέρχεται στα 206 άτομα. 
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Στις υπόλοιπες 99 στέγες, που απευθύνονται πρωτίστως σε ηλικιωμένα άτομα, 

εντοπίστηκαν συνολικά 28 άτομα με νοητική αναπηρία κάτω των 65 ετών τα οποία 

κατανέμονται:17 άτομα στην επαρχία Λευκωσίας, 5 άτομα στην επαρχία Λεμεσού, 4 

άτομα στην επαρχία Λάρνακας, 2 άτομα στην επαρχία Αμμοχώστου, κανένα άτομο 

στην επαρχία Πάφου. 

Μετά από διερεύνηση των συνθηκών διαβίωσης καθώς και της αξιολόγησης των 

ατόμων, επιλέχθηκαν τα άτομα τα οποία δύνανται να εξυπηρετηθούν στις επικείμενες 

κατοικίες υποστηριζόμενης διαβίωσης, γεγονός που και τα ίδια τα άτομα και οι 

συγγενείς τους επιθυμούν. Η διαδικασία για προετοιμασία των ατόμων και η τελική 

απόφαση για ένταξή τους σε κατοικίες είναι σε εξέλιξη. Σημειώνεται, ότι 5 τουλάχιστον 

άτομα που διαμένουν σε Στέγες θα αποτελέσουν τους ένοικους των νέων επτά 

κατοικιών υποστηριζόμενης διαβίωσης που θα λειτουργήσουν εντός του Μαρτίου του 

2020 και θα εξυπηρετήσουν συνολικά 35 άτομα παγκύπρια. 

Για τη δημιουργία και λειτουργία των κατοικιών, το ΤΚΕΑΑ προκήρυξε δημόσιο 

διαγωνισμό με αρ. ΤΚΕΑΑ 06/2018 τον Μάιο του 2019, ο οποίος δημοσιεύτηκε στην 

ιστοσελίδα του Γενικού Λογιστηρίου «eprocurement» και στην ιστοσελίδα του 

Τμήματος. Τα Έγγραφα δημοσιεύτηκαν μετά την εξασφάλιση των απαραίτητων 

πιστοποιητικών από τις αρμόδιες αρχές και υπηρεσίες. Η αξία του Διαγωνισμού 

ανερχόταν σε €8.290.000 και η ημερομηνία λήξης υποβολής προσφορών ήταν 

28.6.2019. 

Υποβλήθηκαν συνολικά 20 προσφορές για τις 9 από τις 10 κατοικίες (δεν υποβλήθηκε 

καμία προσφορά για την κατοικία Στ, για άτομα με νοητική αναπηρία στην επαρχία 

Αμμοχώστου). Άμεσα συστάθηκε Τριμελής Επιτροπή Αξιολόγησης στο ΤΚΕΑΑ, η οποία 

πραγματοποίησε οκτώ (8) συνεδρίες από τον Ιούλιο μέχρι τον Αύγουστο του 2019 για 

αξιολόγηση των προσφορών. Σε όλες τις συνεδρίες προσκλήθηκαν οι: Γενικός 

Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, Ελεγκτής της Δημοκρατίας και Γενική Λογίστρια της 

Δημοκρατίας. 

Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών αποστάληκε η Έκθεση Αξιολόγησης στο 

Συμβούλιο Προσφορών του ΥΕΠΚΑ τον Σεπτέμβριο του 2019 και πραγματοποιήθηκε 

συνεδρία επί του θέματος κατά τον ίδιο μήνα. Στη συνέχεια, και μετά από κάποιες 

τροποποιήσεις όσον αφορά θέματα διατύπωσης, το Συμβούλιο Προσφορών 

εξουσιοδότησε την Αναθέτουσα Αρχή για υπογραφή των συμβάσεων με τους 

δικαιούχους προσφέροντες σε σχετικά πρακτικά που απέστειλε στο ΤΚΕΑΑ τον 

Οκτώβριο του 2019. Στη συνέχεια, και μετά την έκδοση του νενομισμένου 

πιστοποιητικού ανάθεσης από την Αρμόδια Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων (Γενικό 

Λογιστήριο της Δημοκρατίας) το ΤΚΕΑΑ προχώρησε, τον Νοέμβριο του 2019, στη 

γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων σε όλους τους προσφέροντες και στη δημοσίευση 

της Έκθεσης Αξιολόγησης με όλα τα πρακτικά και άλλα έγγραφα στην ιστοσελίδα του 

ΤΚΕΑΑ. Οι απορριφθέντες προσφέροντες ενημερώθηκαν με σχετικές επιστολές για το 

δικαίωμά τους για προσφυγή των αποφάσεων. Μετά την πάροδο των 16 

ημερολογιακών ημερών, και αφού κανένας προσφέροντας δεν άσκησε προσφυγή στην 

Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών, το ΤΚΕΑΑ απέστειλε επιστολές ενημέρωσης στους 
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επιτυχόντες προσφέροντες για απόφαση ανάθεσης της Σύμβασης και πρόσκληση για 

υπογραφή Συμφωνίας. 

Τα στοιχεία για τους αναδόχους των επτά κατοικιών φαίνονται στον πιο κάτω πίνακα: 

 

ΑΝΑΔΟΧΟΣ 

ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

ΚΑΤΟΙΚΙΑ/ 

ΕΠΑΡΧΙΑ 

ΠΟΣΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

€ 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ 

ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Παγκύπρια Οργάνωση 

Τυφλών  

Κατοικία Ι 

(Λευκωσία) 

284.000 11.12.2019 

Ίδρυμα Μαργαρίτας 

Λιασίδου  

Κατοικία Ζ 

(Πάφος) 

374.564 06.12.2019 

Ινστιτούτο 

Ψυχοθεραπείας, 

Επαγγελματικής και 

Προσωπικής Ανάπτυξης  

Κατοικία Α 

(Λευκωσία) 

378.000 10.12.2019 

Ινστιτούτου 

Ψυχοθεραπείας, 

Επαγγελματικής και 

Προσωπικής Ανάπτυξης  

Κατοικία Γ 

(Λευκωσία) 

378.000 10.12.2019 

Νίκος Νικολάου  Κατοικία Β 

(Λευκωσία) 

345.000 06.12.2019 

Συν. Γονέων Ενηλίκων 

Ατόμων με Νοητική 

Αναπηρία «Απόστολος 

Λουκάς»  

Κατοικία Δ 

(Λεμεσός) 

353.700 09.12.2019 

LC EDUCATIONAL  Κατοικία Ε 

(Λάρνακα) 

372.000 17.12.2019 

 

Προβλέπεται όπως όλες οι κατοικίες, για τις οποίες υπογράφηκε σύμβαση, 

λειτουργήσουν εντός τριών μηνών από την ημερομηνία υπογραφής της σύμβασης. 

Συνεπώς οι επτά πιο πάνω κατοικίες αναμένεται να ξεκινήσουν τη λειτουργία τους εντός 

του Μαρτίου 2020. Σημειώνεται ότι όλες οι κατοικίες αφορούν άτομα με νοητική 

αναπηρία εξαιρουμένης της κατοικίας Ι στην επαρχία Λευκωσίας που αφορά άτομα με 

οπτική αναπηρία. 

Μετά τη σύναψη των συμβάσεων, το ΤΚΕΑΑ προχώρησε άμεσα, σε συνεργασία με 

τους ανάδοχους φορείς, στην κατάρτιση προγράμματος προετοιμασίας όλων των 

επιλεχθέντων ατόμων που θα αποτελέσουν τους ένοικους της κάθε κατοικίας.  
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Κάθε πρόγραμμα υποστηριζόμενης διαβίωσης σχεδιάζεται ανάλογα με τις ανάγκες των 
ατόμων που θα αποτελούν τους ενοίκους μιας κατοικίας. Κάθε ανάδοχος έχει την 
ευθύνη για την εξεύρεση κατάλληλης κατοικίας, τη διαμόρφωση και εξοπλισμό της 
σύμφωνα με τις προδιαγραφές και απαιτήσεις της σύμβασης, την ομαλή ένταξη στην 
κατοικία των ατόμων που έχουν εγκριθεί για το συγκεκριμένο πρόγραμμα 
υποστηριζόμενης διαβίωσης, τη διαμόρφωση και υλοποίηση του καθημερινού τους 
προγράμματος διαβίωσης και δραστηριοτήτων, τη διασφάλιση της διαβίωσης τους με 
αξιοπρέπεια, ασφάλεια, άνεση και ποιότητα ζωής, σύμφωνα με τις προδιαγραφές και 
απαιτήσεις της σύμβασης και στη βάση των αρχών και αξιών της Σύμβασης του ΟΗΕ 
για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες. 

 

3.12   Κέντρο Οικογενειακής Παρέμβασης και Στήριξης για τον Αυτισμό 
 
Μετά την ακύρωση του Διαγωνισμού για τη δημιουργία Κέντρου Πολυθεματικής 
Αξιολόγησης για τον Αυτισμό με αρ. ΤΚΕΑΑ 02/2018 τον Ιούλιο του 2018, λόγω μη 
υποβολής κατάλληλων προσφορών (οι δύο προσφορές που υποβλήθηκαν απέκλιναν 
από τις απαιτήσεις των εγγράφων του διαγωνισμού), το ΤΚΕΑΑ ανέλαβε να προβεί σε 
νέα μελέτη του θέματος και σχεδιασμό νέου διαγωνισμού στον οποίο να απαιτείται η 
συνεργασία του οποιουδήποτε Αναδόχου με ανάλογο πρότυπο Κέντρο του εξωτερικού, 
για εξασφάλιση της απαιτούμενης εμπειρογνωμοσύνης.  
 
Στο μεταξύ, οι Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας ενημέρωσαν στις 19.3.2019, ότι εγκρίθηκε η 
χρηματοδότηση έργου των ΥΨΥ, μέσω της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών 
Προγραμμάτων Συντονισμού και Ανάπτυξης, από τον Νορβηγικό Χρηματοδοτικό 
Μηχανισμό 2014-2021 για τη λειτουργία Κέντρου για τα Παιδιά και Εφήβους με 
Νευροαναπτυξιακές Διαταραχές, με επικέντρωση και πρώτη προτεραιότητα τα παιδιά 
με αυτισμό. Η Υπουργός ζήτησε τη συνεργασία του ΤΚΕΑΑ και των ΥΨΥ ώστε να 
υπάρξει συνεργασία και συνέργεια των δύο Κέντρων που θα εξυπηρετούν παιδιά με 
αυτισμό και τις οικογένειες τους, χωρίς επικαλύψεις.  
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Μετά τη συνεργασία των δύο Τμημάτων, διευκρινίστηκαν και συμφωνήθηκαν στις 
27.3.2019 οι διαφορετικές υπηρεσίες που θα παρέχουν τα δύο Κέντρα που, μαζί με τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες από τον ιδιωτικό τομέα, θα αλληλοσυμπληρώνουν και θα 
παρέχουν προς τα παιδιά με αυτισμό και τις οικογένειες τους ένα ολοκληρωμένο 
πλαίσιο υπηρεσιών διάγνωσης, πολυθεματικής αξιολόγησης και παρέμβασης, 
συμβουλευτικής, ψυχοεκπαίδευσης  και στήριξης. Τα δύο έργα θα υλοποιηθούν και 
χρηματοδοτηθούν ξεχωριστά από τα δύο χρηματοδοτικά ταμεία με τη στενή συνεργασία 
των δύο αρμόδιων Υπηρεσιών.  
 
Αποτέλεσμα των νέων εξελίξεων ήταν νέα απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με 
αρ. 87.345 και ημερ. 6.5.2019 όπου εγκρίθηκε αναθεωρημένη πρόταση του ΥΕΠΚΑ για 
τη δημιουργία και λειτουργία του Κέντρου Οικογενειακής Παρέμβασης και Στήριξης για 
τον Αυτισμό ως συγχρηματοδοτούμενο έργο από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Το 
Έργο εγκρίθηκε για ένταξη στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Απασχόληση, Ανθρώπινοι 
Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» για την προγραμματική περίοδο 2014-2020 με 
επενδυτική προτεραιότητα την καταπολέμηση κάθε μορφής διακρίσεων και την 
προώθηση της ισότητας των ευκαιριών. 
 
Με τη δημιουργία και λειτουργία του Κέντρου επιδιώκεται η έγκαιρη παροχή υπηρεσιών 
παρέμβασης και στήριξης για την επίτευξη της ενεργούς και επιτυχούς συμμετοχής των 
παιδιών με αυτισμό σε όλες τις εκφάνσεις της κοινωνικής ζωής. Παράλληλα, 
επιδιώκεται η διατήρηση της οικογενειακής συνοχής, ενότητας και ισορροπίας των 
οικογενειών παιδιών με αυτισμό, απαραίτητο στοιχείο τόσο για την ευρύτερη κοινωνική 
συνοχή και ευημερία αλλά και για την πρόοδο των ίδιων των παιδιών. 
Προγραμματίζεται όπως το Κέντρο έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετεί και να παρέχει τις 
υπηρεσίες του σε περίπου 300 παιδιά και τις οικογένειες τους ετησίως παγκύπρια.  
 
Αποστολή του Κέντρου είναι η παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών σε παιδιά μέχρι την 
ηλικία της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, που έχουν διαγνωστεί με αυτισμό, καθώς και 
προς τις οικογένειες τους, οι οποίες συνίστανται στις εξής:  
(α) Υπηρεσία Ψυχολογικής Στήριξης, Συμβουλευτικής και Ψυχοεκπαίδευσης  
(β) Υπηρεσία Κατ’ Οίκον Εκπαίδευσης και Στήριξης προς το παιδί και την οικογένεια 
στα πλαίσια έγκαιρης παιδικής παρέμβασης ειδικά εστιασμένης σε παιδιά με 
Διαταραχές Αυτιστικού Φάσματος 
(γ) Υπηρεσία Κοινωνικής Στήριξης  
 
Για σκοπούς ετοιμασίας εγγράφων διαγωνισμού προς εξεύρεση αναδόχου το ΤΚΕΑΑ 
θα προβεί εντός του 2020 σε προκαταρκτικές διαβουλεύσεις της αγοράς μέσω 
Πρόσκλησης Προκαταρκτικών Διαβουλεύσεων για Σκοπούς Προετοιμασίας της 
Διαδικασίας Σύναψης Σύμβασης για τη Δημιουργία και Λειτουργία Κέντρου 
Οικογενειακής Στήριξης και Παρέμβασης για τον Αυτισμό. 
 
Ταυτόχρονα, συνεχίζονται οι ενέργειες για αναδιαμόρφωση και ανακαίνιση των 
κτιριακών εγκαταστάσεων που θα στεγάζουν το Κέντρο και οι οποίες είναι διαθέσιμες 
προς αξιοποίηση στο Ίδρυμα Χρίστου Στέλιου Ιωάννου (ΙΧΣΙ). Για σκοπούς 
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συντονισμού, πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες στο 
γραφείο του Διευθυντή του ΙΧΣΙ τον Νοέμβριο του 2019. Στη συνάντηση συμφωνήθηκε 
όπως οι εργασίες ανακαίνισης και αναδιαμόρφωσης του χώρου αναληφθούν από το 
Τμήμα Δημοσίων Έργων κατά το πρώτο εξάμηνο του 2020, με καταβολή της δαπάνης 
ανακαίνισης από το ΤΚΕΑΑ. 

 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΧΕΔΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΧΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

Σχέδιο 
Αριθμός 

επωφελουμένων 
κατά το 2019 

Δαπάνη 2019 

€ 

Διορισμός ατόμων με αναπηρίες στον 
ευρύτερο δημόσιο τομέα 

    30 
(2018) 

- 

Επιχορήγηση Δημιουργίας και Λειτουργίας 
Μικρών Μονάδων Αυτοεργοδότησης  

7 10.500 

Επιχορήγηση Οργανώσεων για 
Προγράμματα Απασχόλησης με Στήριξη 

350 

 
294.225 

Επιχορήγηση Επαγγελματικής Κατάρτισης 
Ατόμων με Αναπηρίες  

12 4.097 

Χορηγία στην Κυπριακή Συνομοσπονδία 
Οργανώσεων Αναπήρων 

- 70.000 

Χορηγία στην Επιτροπή Προστασίας Ατόμων 
με Νοητική Αναπηρία 

- 329.500 

Επιχορήγηση Οργανώσεων Ατόμων με 
Αναπηρίες 

21 (οργ.) 67.146 

Επιχορήγηση Οργανώσεων για 
Προγράμματα Κοινωνικών Συνοδών. 

1.160 

 
168.358 

Επιχορήγηση Οργανώσεων  για 
προγράμματα κατάρτισης ατόμων με 
αναπηρίες ή επαγγελματιών αναπηρίας 

- - 

Οργάνωση και Λειτουργία Κατοικίας 
Υποστηριζόμενης Διαβίωσης «Λήδρα» 

9 310.534 

ΣΥΝΟΛΟ  1.254.360 
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4. Τομέας Κεντρικού Σημείου Εφαρμογής της Σύμβασης ΟΗΕ για τα 
Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες 

 

4.1  Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες  και 
Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία  

Η παρακολούθηση και προώθηση της εφαρμογής της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα 
Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες συντονίζεται από το Τμήμα, το οποίο  έχει 
οριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο το 2012 ως το Κεντρικό  Σημείο για τον σκοπό 
αυτό στην Κύπρο. Αυτή είναι μια συλλογική προσπάθεια, σε συνεργασία με 80 
Σημεία Επαφής στις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες, το Γραφείο της Επιτρόπου 
Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ως Ανεξάρτητου Μηχανισμού 
παρακολούθησης της Σύμβασης και την Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων 
Αναπήρων που έχει το δικαίωμα συμμετοχής με εκπροσώπους της σε όλους τους 
μηχανισμούς εφαρμογής και παρακολούθησης της Σύμβασης.  

Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, ως Κεντρικό Σημείο 
στην Κύπρο για την εφαρμογή της Σύμβασης συντόνισε, σε συνεργασία με τις 
κρατικές υπηρεσίες που έχουν αρμοδιότητες για θέματα αναπηρίας, την ετοιμασία 
της πρώτης Εθνικής Στρατηγικής για την Αναπηρία 2018 – 2028 και του Δεύτερου 
Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία 2018 – 2020. Η νέα Στρατηγική και 
Σχέδιο Δράσης εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 19.12.2017. 

Η Πρώτη Εθνική Στρατηγική για την Αναπηρία αφορά δεκαετές πλαίσιο από το 2018-
2028, δομείται με βάση τις αρχές του Οδηγού Στρατηγικού Σχεδιασμού του 
Υπουργείου Οικονομικών (όραμα, αξίες, επιδιώξεις, στόχοι) και συνδέεται με τις 
συστάσεις που δέχθηκε η Κυπριακή Δημοκρατία από την Επιτροπή του ΟΗΕ για τα 
Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, καθώς και με την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για 
την Αναπηρία 2010-2020 και την Στρατηγική για την Αναπηρία του Συμβουλίου της 
Ευρώπης 2017-2023. Σκοπός της είναι να καθορίσει το όραμα, τις αξίες, τις 
στρατηγικές επιδιώξεις και τους στόχους της Κυπριακής Δημοκρατίας για την 
υλοποίηση των δικαιωμάτων των πολιτών με αναπηρίες,  κατευθύνοντας όλους τους 
φορείς της πολιτείας προς τις δράσεις εκείνες  που θα προσθέσουν αξία και θα 
βελτιώσουν περαιτέρω την ποιότητα της ζωής των ατόμων με αναπηρίες. 

Το Δεύτερο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία αφορά τριετή περίοδο από το 
2018 μέχρι το 2020. Οι δράσεις παρουσιάζονται ανά Υπουργείο και, είτε βρίσκονται 
σε εξέλιξη, είτε είναι νέες δράσεις. Συνολικά περιλαμβάνει ογδόντα πέντε (86) 
δράσεις:  σαράντα έξι (46) συνεχιζόμενες και σαράντα (40) νέες δράσεις, που τα 
κύρια αναμενόμενα αποτελέσματά τους αφορούν την προώθηση: 

(α) της ανεξάρτητης διαβίωσης, της κοινωνικής ενσωμάτωσης, της κινητικότητας και 
κοινωνικής προστασίας των ατόμων με αναπηρίες,  

(β) της απασχόλησης και  επαγγελματικής κατάρτισης τους, 

(γ) των υπηρεσιών εκπαίδευσης,  
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(δ) της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρίες στο φυσικό και δομημένο 
περιβάλλον, στις μεταφορές και στην πληροφόρηση, 

(ε) της παροχής υπηρεσιών υγείας και αποκατάστασης,  

(στ) της ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης σε θέματα αναπηρίας. 

Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες κατά το 2019 συντόνισε τη 

συγκέντρωση πληροφοριών και στοιχείων, μέσω των σημείων επαφής στα οκτώ 

Υπουργεία, όσον αφορά την πρόοδο υλοποίησης των δράσεων του Εθνικού Σχεδίου 

Δράσης 2018-2020 κατά το πρώτο έτος της υλοποίησης του, το 2018. Σύμφωνα με τα 

στοιχεία που συγκεντρώθηκαν διαφάνηκε ότι κατά το 2018, από τις 86 συνολικά 

δράσεις που προγραμματίστηκαν από 8 Υπουργεία: 41 δράσεις υλοποιήθηκαν 

(ποσοστό 48%), 30 δράσεις υλοποιήθηκαν μερικώς (ποσοστό 35%) και 15 δεν 

υλοποιήθηκαν (ποσοστό 17%). 

Οι κύριοι λόγοι για την μη υλοποίηση 15 δράσεων, ως ήταν προγραμματισμένες, ήταν 

καθυστερήσεις με τις διαδικασίες σύναψης δημοσίων συμβάσεων, η αναμονή 

νομοτεχνικού ελέγχου νομοθετημάτων από τη Νομική Υπηρεσία, η προώθηση της 

εφαρμογής σημαντικών γενικών μεταρρυθμίσεων όπως το ΓΕΣΥ που καθυστέρησε 

μεταρρυθμίσεις σε επί μέρους πολιτικές, ο φόρτος εργασίας και η υποστελέχωση των 

κρατικών υπηρεσιών και η  αναβολή υλοποίησης των δράσεων για το 2019 ή 2020. 

Γενικά, σε ότι αφορά την εφαρμογή της Πρώτης Εθνικής Στρατηγικής 2018-2028, κατά 

το 2018 έγιναν πολλά βήματα προς τα εμπρός για την υλοποίηση των στρατηγικών 

επιδιώξεων και στόχων που τέθηκαν, όμως η πορεία για το υπόλοιπο της δεκαετίας 

απαιτεί πρόσθετα δραστικά μέτρα και μεταρρυθμίσεις σε όλους τους τομείς ζωής των 

ατόμων με αναπηρίες και ιδιαίτερα στον τομέα της υγείας και θεραπευτικής 

αποκατάστασης, της προσβασιμότητας σε αγαθά και υπηρεσίες μέσα στην κοινότητα, 

της εκπαίδευσης, της απασχόλησης, της ανεξάρτητης διαβίωσης. 

Με σημείωμα της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων στις 

18.12.19 ενημερώθηκε το Υπουργικό Συμβούλιο για την πρόοδο υλοποίησης, κατά το 

2018, του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία 2018-2020 και της Εθνικής 

Στρατηγικής για την Αναπηρία 2018-2028. 
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4.2 Θέματα αναπηρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Η παρακολούθηση από το ΤΚΕΑΑ των εργασιών του High Level Group on Disability της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης συνεχίστηκε κατά το 2019.  

Στις 7.06.2019 δημοσιεύτηκε η νέα Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου σχετικά με τις απαιτήσεις προσβασιμότητας προϊόντων και υπηρεσιών 
(Accessibility Act) στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σκοπός της 
Οδηγίας είναι να συμβάλει στην ορθή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς μέσω της 
προσέγγισης των νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών 
μελών όσον αφορά τις απαιτήσεις προσβασιμότητας για ορισμένα προϊόντα και 
υπηρεσίες ιδίως με την εξάλειψη και πρόληψη φραγμών στην ελεύθερη κυκλοφορία 
τους. Η Οδηγία έχει οριζόντια εφαρμογή που επηρεάζει διαφορετικά Υπουργεία και 
Υπηρεσίες καθώς και τον ιδιωτικό τομέα. Σύμφωνα με την Οδηγία τα κράτη μέλη θα 
πρέπει να θεσπίσουν και δημοσιεύσουν, μέχρι τις 28.06.22, τις αναγκαίες νομοθετικές, 
κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις για να συμμορφωθούν με αυτή και να την 
εφαρμόσουν από τις 28.06.25.  

Μετά την ολοκλήρωση και δημοσίευση της Οδηγίας, στις 10.10.2019, το ΤΚΕΑΑ κάλεσε 
σε συνάντηση τις αρμόδιες Υπηρεσίες για έναρξη της διαβούλευσης και συζήτηση των 
τρόπων εναρμόνισης με τη νέα Οδηγία. Εκπρόσωπος του ΤΚΕΑΑ συμμετείχε, επίσης, 
στην πρώτη συνάντηση των κρατών μελών με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την 
Ευρωπαϊκή Οδηγία Προσβασιμότητας, που πραγματοποιήθηκε στις 22.11.2019 στις 
Βρυξέλλες. 

Στις 14.3.2019 πραγματοποιήθηκε 
στο Παρίσι η Άτυπη Συνάντηση των 
Υπουργών ή εκπροσώπων τους για 
θέματα αναπηρίας με πρωτοβουλία 
της Γαλλίδας Υφυπουργού παρά των 
Πρωθυπουργώ για θέματα 
αναπηρίας, σε συνεργασία με την 
Ρουμανική Προεδρία της ΕΕ και την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σκοπός της 
συνάντησης ήταν η ανασκόπηση των 
πολιτικών της ΕΕ για την αναπηρία 
και η έναρξη των διαδικασιών 
ετοιμασίας της επόμενης 

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Αναπηρία για το 2020-2030. Στην Συνάντηση, 
εκπροσωπήθηκαν και τα 28 κράτη μέλη της ΕΕ, τα περισσότερα από εκπροσώπους 
των Υπουργών τους. Την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
της Κύπρου, εκπροσώπησε η Διευθύντρια του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 
Ατόμων με Αναπηρίες. Συμμετείχαν επίσης εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
άλλων διεθνών οργανισμών, ευρωπαϊκών οργανώσεων των ατόμων με αναπηρίες, 
καθώς και ερευνητικών δικτύων συνεργατών της ΕΕ.  
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4.3 Υποστήριξη στη λήψη αποφάσεων και δικαιοπρακτική ικανότητα 

Ένα από τα πιο σημαντικά δικαιώματα που διασφαλίζει η Σύμβαση του ΟΗΕ για τα 
Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες είναι η παροχή υποστήριξης στα άτομα με 
αναπηρίες, ανάλογα όπου και όποτε χρειάζεται, για να λαμβάνουν τις αποφάσεις τους 
και να ασκούν τη δικαιοπρακτική ικανότητα τους. Η εφαρμογή του δικαιώματος αυτού 
αφορά όλα τα άτομα με αναπηρίες αλλά ιδιαίτερα τα άτομα με νοητική ή ψυχική 
αναπηρία που ενδέχεται να μην είναι σε θέση να ασκούν αυτόνομα τη λήψη των 
αποφάσεων που τα αφορά. Μια από τις πιο σημαντικές συστάσεις της Επιτροπής ΟΗΕ 
προς την Κυπριακή Δημοκρατία είναι η υιοθέτηση νέας νομοθεσίας και νέου θεσμικού 
πλαισίου στον τομέα αυτό. 

Το ΤΚΕΑΑ κατά το 2019, συνέχισε τη διαβούλευση με την Κυπριακή Συνομοσπονδία 
Οργανώσεων Αναπήρων και την Επιτροπή Προστασίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία 
και ολοκλήρωσε το πρώτο προσχέδιο του νέου νομοσχεδίου για τη ρύθμιση του 
δικαιώματος υποστήριξης στη λήψη αποφάσεων και άσκησης δικαιοπρακτικής 
ικανότητας των ατόμων με αναπηρίες, το οποίο έθεσε υπόψη των δύο φορέων 
προσκαλώντας τις απόψεις τους. Νομική εμπειρογνώμονας παρείχε συμβουλευτικές 
υπηρεσίες προς το ΤΚΕΑΑ κατά το 2019, επί του νομοσχεδίου, σύμφωνα με την  
Σύμβαση που υπογράφηκε στις 19.12.2018 με το Ίδρυμα Θεμιστοκλή και Δημήτρη 
Τσάτσου – Κέντρου Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου. 

Παράλληλα, κατά το 2019, υποβλήθηκε από ο ΤΚΕΑΑ πρόταση προς την Κυπριακή 
Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων, την Επιτροπή Προστασίας Ατόμων με 
Νοητική Αναπηρία και τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Γονέων Ατόμων με Νοητική 
Αναπηρία, για την υλοποίηση πιλοτικού προγράμματος εργοδότησης Συμβούλων 
Λήψης Αποφάσεων, ώστε οι διαπιστώσεις από την παροχή υπηρεσιών υποστήριξης 
λήψης αποφάσεων να τροφοδοτήσουν την περαιτέρω επεξεργασία του νομοσχεδίου 
και την διεύρυνση της διαβούλευσης με άλλες εμπλεκόμενες υπηρεσίες και φορείς. 

 

4.4   Δράσεις διαφώτισης, ενημέρωσης, εκπαίδευσης  

Το Τμήμα λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη του πολίτη για άμεση και συνεχή 
ενημέρωση μέσα από ένα φιλικό, προσβάσιμο και σύγχρονο ψηφιακό περιβάλλον, 
συνέχισε τον εμπλουτισμό της Ιστοσελίδας του τόσο στα ελληνικά όσο και στα αγγλικά 
με υλικό που σχετίζεται με τις αρμοδιότητες και δραστηριότητές του, τις νομοθεσίες που 
εφαρμόζει, τις υπηρεσίες που παρέχει κ.ά., και με τρόπο ώστε να παρέχει στον πολίτη 
τη δυνατότητα εύκολης πλοήγησης, αλλά και εκτύπωσης όλου του υλικού. Πρόσθετα, 
συνεχίστηκε κατά το 2019 η διάθεση των ενημερωτικών εντύπων και εντύπων αιτήσεων 
για κοινωνικές παροχές, τόσο στα γραφεία του Τμήματος, όσο και στα Κέντρα 
Εξυπηρέτησης του Πολίτη, άλλες κρατικές υπηρεσίες και εθελοντικές οργανώσεις.  
 
Εκπρόσωπος του ΤΚΕΑΑ πραγματοποίησε, επιπλέον, εκπαιδεύσεις αστυνομικών, 
δόκιμων και μόνιμων, σε θέματα που σχετίζονται με τα δικαιώματα των ατόμων με 
αναπηρίες και τη Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, στην 
Αστυνομική Ακαδημία Κύπρου. 


